



# 踔厉奋发新征程 勇毅前行向未来

——党的二十大报告在我省司法行政干警中引起强烈反响

## 撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

□ 河北法制报记者 张世杰

十年成就鼓舞人心，宏伟蓝图催人奋进。10月16日上午，举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。

“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”“加快建设公正高效权威的社会主义司法制度”“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安”……党的二十大报告高屋建瓴、内涵丰富，鼓舞人心、催人奋进。我省司法行政系统广大干警聆听报告后，备受鼓舞。

“习近平总书记在党的二十大上所作的报告，把握时代脉搏、谋划复兴伟业、擘画强国蓝图。我们要切实把党的二十大精神学习好、宣传好、贯彻好，全面推进依法治市，不断促进各方面工作法治化，加快建设法治政府，深化公共法律服务，不断提升市域社

会治理法治化水平。”今年7月份被人力资源和社会保障部、司法部联合表彰为全国司法行政系统先进工作者的石家庄市司法局党组书记刘志魁表示。刘志魁担任石家庄市司法局主要领导以来，石家庄市司法局被评为“六五”普法和“七五”普法先进单位，被司法部评为“全国法律服务先进集体”；石家庄在全省首创行业性专业性矛盾纠纷多元化解中心，一站式解决疑难纠纷，被司法部通报表彰。他表示，将团结带领局党组一班人，围绕服务大局，主动担当作为，全面提升司法行政工作能力和水平。

“总书记在报告中指出，建设覆盖城乡的现代公共法律服务体系。法律援助是其中重要的一环，作为一名长期从事法律援助工作的司法行政人员，深感责任重大、使命光荣。”全国司法行政系统先进工作者、张家口市公共法律服务中心主任王婷燕表示。王婷燕有着丰富的法律援助工作经验，在涉及农民工追索劳动报

酬等事项上开通法律援助绿色通道，方便困难群众享受到及时、便利的法律援助服务。她表示，要认真学习领会党的二十大报告精神，主动作为，狠抓案件质量，不断提升法律援助社会知晓率，用实际行动践行党的二十大报告提出的要求，全心全意做好这项扶助贫弱、保障公民合法权益的公益事业。

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，二十大报告中的这句话让全国司法行政系统先进工作者、沧州监狱三监区监区长、一级警长栗向华记忆深刻。二十年的从警生涯中，他以顽强的拼搏精神和强烈的争先意识，带领监区全体干警连续多年荣获先进集体称号，考核综合排名始终位列前茅，他本人也多次获得上级嘉奖。他表示，作为一名司法行政干警，肩负着执法为民的重任，要吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做奉献，忠实履行监狱警察的职责使命。要把深入学习贯彻党的二十大报告精神同推进本职工作有机结合起来，把规定动作与创新实践有机结合起来，用工作的新业绩、高标准实

现习近平总书记在报告中提出的目标。

促膝长谈，教化顽童，这是司法行政戒毒工作者的日常工作写照。全国司法行政系统先进工作者、沧州市强制隔离戒毒所四大队二级警长赵万红表示：“作为一名戒毒警察，我们的工作再认真一点，再多挽救一个灵魂，这个社会就会少一丝灰暗，多一道光芒。在今后的管教工作中，我会继续严格管理、文明执法，为社会主义法治建设贡献力量，用忠诚履职书写一名党员的赤胆忠心。”

青春逢盛世，奋斗正当时。全国司法行政系统先进工作者、省司法厅宣传中心管理八级职员李丽坤把传播法治正能量作为自己的梦想和追求，不断创新外宣模式，深入一线挖掘素材，聚焦“党建引领”“脱贫攻坚”“法治保障”“民法典宣传”“我为群众办实事”等重大专题，创作出一批高质量宣传专题和系列宣传作品。她表示，作为一名新时代司法行政工作者，要以党的二十大精神为指引，立足本职工作，守正创新，做一个传播“法治阳光”的追梦人，让青春在司法行政事业的火热实践中绽放绚丽之花。

创新方式 提升素养

## 邢台市行政执法人员学法考法线上进行

邢台市通过“线上”方式学法考法，使行政执法人员聆听法学名师的专题讲座，并灵活掌握学习时间、自主进行考试测验，培训效果得到明显提升；同时，也简化了考试组织难度，成绩统计更加精准无误。据统计，市直各行政执法单位和各县（市、区）共有1.2万余人参加此次培训和考试，整体合格率超过99%。执法人员普遍表示，此次培训内容既有理论的高度，又有实践的深度，专题测验试题涵盖面广、标准要求高，起到了检验学习效果、巩固专业知识的作用。

## 香河县司法局多措并举推进司法所工作做实做细

该局科学规划，扎实推进，重点对硬件设施进行了提升改造。按照司法所规范化建设标准，全县司法所统一要求更新外观标识、标牌和上墙制度，建设了规范化的调解室、接待室、档案室等服务办公场所，实现了组织、标识、制度、业务、管理、形象“六统一”，提升了司法所办公环境和形象，改善了办公条件，为司法所依法履职、服务高效奠定了坚实的保障基础。

为积极回应新时代人民群众对司法所工作的新要求，该局坚持“一事一登记，一事一跟踪，一事一回访，一事一报告”工作原则，建立司法所业务受理跟踪回访报告机制，探索司法所“一日工作法”，着力营造自我管理、精细管理、规范管理、从严管理的良好氛围，全面提升司法所管理服务水平，不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。

## 景县组织专业法律知识培训考试提升乡镇行政执法人员法律素养

县直有关部门的业务骨干作为讲师，对乡镇执法人员涉及各专业领域的法律问题进行解析，对执法工作实践进行正确指引，使参训人员对今后的工作有了更深层的认识，取得了良好的培训效果。

培训结束后，县司法局组织乡镇行政执法人员进行了专业法律知识考试，检验了乡镇行政执法人员对专业法律知识的学习成效，以考促学、以学促用、学用结合，有利于提升行政执法人员的专业素养。



张家口市桥西区强化企业知识产权保护意识——

## 推行商标注册惠企服务

河北法制报讯（苏媛媛 韩星宇）“您好，您申请注册的商标已经成功受理，这是受理通知书，请接收。”近日，张家口市桥西区司法局工作人员将商标注册申请受理通知书送到张家口魏农农业科技有限公司负责人手中。为深入贯彻落实河北省“1+20”政策，连日来，桥西区开展专项惠企活动，区司法局与相关部门协同，以政府购买的方式为符合条件的企业进行法律风险点梳理、品牌检索优化及商标注册服务，共促企业加强知识产权保护意识。目前，该区已为多家企业提供了免费注册商标的惠企服务。

据了解，为进一步优化全区法治化营商环境，桥西区第一时间出台了《桥西区促进法治化营商环境建设的五条措施》，成立“明德法宣”优化营商环境普法顾问团，邀请讲师集中入企宣传解读相关政策、法律，普法顾问在为企业进行风险梳理的过程中发现，不论是创业型企业还是规模型企业，都在企业知识产权保护上存在一定风险。就此，桥西区司法局与区人社局在全区3个创业基地几十家企业中进行了保护知识产权主题宣传，同时，为引导企业重视知识产权保护，通过公开征集的方式，帮助多家企业免费注册商标，由司法局代为联系办理商标注册业务，并同步开展知识产权普法宣传，有效提升企业知识产权保护意识。

凝聚法治正能量 宣传政府好政策

邯郸市永年区司法局组织“惠民实践团”进社区宣讲

河北法制报讯（郭天杰）为凝聚法治正能量，宣传好法律文化知识、党的一系列惠民政策以及永年区经济运行一揽子政策措施，搭建惠民新平台，日前，邯郸市永年区司法局在临洺关镇洺兴社区开展“惠民实践团”宣讲活动。

活动现场，宣讲员深入浅出地为居民宣讲宪法、民法典、法律援助法、家庭教育促进法等重要法律法规，并现场解决困扰群众的法律难题。此次活动共发放宣传资料及法治文化产品240余份，受到群众的一致好评。

## 法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑：张世杰 15176164105  
法治河北邮箱：hbfzhhbfz@163.com

责编：张世杰

## 司法行政“双十双百”评选宣传活动

基础建设有保障 队伍建设有提升

## 丰宁积极推进基层司法所规范化建设

河北法制报讯（李帅）近年来，丰宁满族自治县坚持问题导向，着力抓好司法所基础建设和队伍素质提升等工作，全力推进司法所规范化建设。

抓党建、促发展，党建工作有了新探索。该县为每个司法所选派党建工作指导员，加强对司法所党建工作的指导、检查和监督，以高质量的党建工作推动司法所工作高质量发展，确保司法所各项工作落实到位。

抓机制、促质效，管理模式实现新定位。该县明确，司法所作为县司法局在乡镇的派出机构，实行县司法局与乡镇双重管理、以司法局

为主的管理体制。人员编制、经费保障、设施装备等由司法局管理，辅助人员配备、人员考勤、任务分配由乡镇具体负责。该县充分发挥以司法局管理为主的功能作用，确保县司法局与司法所形成上下协调、运作有序、灵活便利的工作体制和管理制度，确保司法所依法、全面、正确履行职责。

抓阵地、促规范，设施配备实现新突破。全县共27个司法所，面对原一所一间业务用房的现实情况，今年，县委办、县政府专门下发通知，明确了各乡镇负责司法所不少于100平方米办公用房配备，司法局负责司法

所标识、标牌、制度展牌的制作及办公设备的配备，为司法所工作提供有力硬件支撑。

抓队伍、促能力，业务水平实现新进步。该县落实好全县司法所专项编制全部用于司法所，司法所实行所长负责制，设所长1名，由乡镇负责配备2名专职辅助工作人员和2名专职调解员，实行实名制管理。司法局每年制定业务培训计划，突出政治理论、政策法规等方面教育训练。截至目前，今年已累计培训5期150余人次，司法所工作人员业务能力水平得到明显提升。

抓投入、促保障，基层基础实现

新变化。该县严格落实司法所专项办案（业务）经费和业务装备经费，实行专款专用。该县严格落实司法所长职级待遇、乡镇工作补贴等国家规定待遇，提升司法所工作人员工作保障力度，增强工作积极性。

抓考核、促管理，工作落实实现新局面。该县制定了司法所日常管理制度及考核办法，将人民调解、普法等全年重点工作纳入司法所年终考核。同时，该县采取平时督查、年终检查的方式对司法所各项职能的落实及档案管理等情况进行考核，严格考评，兑现奖惩，确保司法所规范化建设工作健康发展。